18 | Jednostki i pomiary

4.9 Dopasuj wielkosci z ramki do powierzchni przedstawionych na zdjeciach. Poprawne
odpowiedzi zaznacz w tabeli, wpisujac znak x do odpowiedniej rubryki.

CREDIT CARD

Zdjecie 2cm® | 45cm? [1200 cm?

karta kredytowa.
moneta 1 gr
pole uprawne
plakat formatu A3

Stare Miasto w Krakowie
w obrebie Plant

mieszkanie

5 W pewnym ukladzie jednostek 1 tokie¢ = 3 dlonie. Ile dloni kwadratowych ma jeden
tokie¢ kwadratowy? Odpowiedz uzasadnij, wykonujac odpowiedni rysunek.

4.7 Uzupelnij puste miejsca, przeliczajgc jednostki.
a) 2:10Ycm? = e m? 24 10PN S e cm?
d) 73-107m?= ... mm?

Odrysuj swojg dtori na kartce w kratke i oblicz
jej powierzchnie, liczgc kratki. Jak wiesz z lek-
cji przyrody, powietrze wywiera ci$nienie na
wszystkie ciala znajdujace si¢ na powierzchni
ziemi. Na cialo o powierzchni 1 m? naciska stup
powietrza o masie 10 ton. Oblicz mase stupa
powietrza naciskajacego na twojg dlon.




Mierzenie objgtosci

Gramatura papieru to masa jednostki powierzchni. Ten zbidr zostal wydrukowany na papie-
rze o gramaturze 70 1,7, a jego okladka zostata wykonana z kartonu o gramaturze 215 5.

1. Oblicz mase zbioru, korzystajac z podanych danych.
2. Zwaz zbior, uzywajac np. wagi kuchennej.
3. Jakie mogg by¢ przyczyny réznicy miedzy obliczona i zmierzong masg zbioru?

1. Wydrukuj mape Polski na kartce w kratke.

2. Policz odpowiednie kratki i oblicz na tej podstawie powierzchnie swojego wojewodz-
twa. Zastanow sie, jak liczy¢ kratki czesciowo tylko zawarte w konturze wojewddztwa.

3. Sprawdi powierzchnie swojego wojewddztwa w roczniku statystycznym (jest on do-
stepny takze na stronie internetowej Glownego Urzedu Statystycznego www.stat.gov.pl).
4. Poréwnaj wyniki. Oméw mozliwe przyczyny réznicy miedzy nimi.

Mierzenie objetosci

PODSTAWA PROGRAMOWA

1.3 [Uczen] (...) przeprowadza wybrane obserwacje, pomiary Spotkania z fizykg:
i doswiadczenia, korzystajac z ich opiséw. VII 12-13
1.4 [Uczen] (...) wskazuje role uzytych przyrzadow. To jest fizyka:
1.7 [Uczen] przelicza wielokrotnosci i podwielokrotnosci (...). VII 35

Przeczytaj i uzupelnij tekst z ramki.

Szescian o krawedzi 1 m ma objgtose ... me.
Szedcian o krawedzi 100 cm ma objetose ......c.cvvvveevceene. cmd.
Ale to jest ten sam szescian, WigC .........ccccoeevenee. M= e, cm®,

Wyraz objetos¢ w litrach.

Y I\ &  —R—— | ¢) I7ml=anaes |
b) 0,18mi=.............. 1 f) 37ml=.n., |
€) 00071073 nnssiisivn | g 130’ =il

d) 1250 ml = .................. 1 h) 09cm’®=......... |
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